

# Стратегия интеграции в действии

Азербайджан открывает двери глобальным  
рынкам капитала



**А**зербайджан делает решительный шаг к интеграции своей финансовой системы в глобальную инвестиционную инфраструктуру. Центральный банк страны (ЦБА) ведет переговоры с крупнейшими международными депозитарно-клиринговыми центрами - Euroclear и Clearstream, что может открыть новые горизонты для азербайджанских инвесторов и укрепить позиции страны на мировом финансовом рынке.

Как сообщил председатель ЦБА Талех Кязымов, сотрудничество с международными депозитариями позволит отечественным инвесторам безопасно выходить на мировые рынки капитала, а иностранным - работать с азербайджанскими активами с минимальными рисками. «Когда страна подключается к таким центрам и входит в их экосистему, она фактически появляется на карте глобальных инвесторов», - подчеркнул глава Центробанка.

По данным ЦБА, сегодня резиденты Азербайджана инвестировали в зарубежные рынки около \$1,6 млрд. Основная часть этих средств приходится на юридические лица нефтегазового сектора. В то же время активность частных инвесторов остается низкой, что объясняется недостаточной развитостью финансовых инструментов, отсутствием полной инфраструктуры для безопасных международных операций и традиционной ориентацией на консервативные способы хранения капитала, включая недвижимость.

Около 17 млрд манатов (\$10 млрд) наличных средств граждан находятся вне финансовой системы, что подчеркивает огромный потенциал внутреннего рынка, который может быть активизирован через развитие рынка капитала и создание альтернативных инвестиционных инструментов.

Одним из ключевых факторов развития является вопрос безопасности зарубежных инвестиций. Хранение активов в иностранных депозитариях сопряжено с рисками, включая потенциальные потери при банкротстве банков-кастодиантов. Интеграция с Euroclear и Clearstream позволит учитывать иностранные ценные бумаги через Национальный депозитарный центр (НДЦ) Азербайджана, обеспечивая надежную защиту активов и создавая основу для долгосрочного доверия инвесторов.

«Наша цель - не только повысить безопасность, но и предложить инвесторам реальные альтернативы банковским депозитам и рынку недвижимости. Деньги граждан должны работать на экономику, а не лежать без движения», - отметил Талех Кязымов.

Важным этапом интеграции стало подключение Бакинской фондовой биржи к бирже Абу-Даби (ADX) через торговую платформу Tabadul. Открытие номинальных и депозитарных счетов для участников ADX обеспечит более быстрые, эффективные и безопасные операции для инвесторов обеих стран.

Председатель правления БФБ Руслан Халилов отметил, что тестовое подключение стартует в январе 2026 года, и к платформе уже подключены около 80 бирж. На первом этапе азербайджанские брокеры смо-

гут работать на ADX дистанционно, а брокеры из Абу-Даби - на БФБ, что создаст новый уровень взаимосвязи между рынками.

Полноценная техническая интеграция может занять 1-2 года, после чего начнется коммерческий этап проекта, предполагающий активное использование инструментов глобального рынка капитала азербайджанскими и иностранными инвесторами.

Сотрудничество с ADX и подключение к платформе Tabadul - лишь часть комплексной стратегии Азер-

**Успешная интеграция с мировыми депозитариями и биржами позволит стране не только удерживать активы внутри системы, но и обеспечит стратегическую независимость в управлении финансовыми потоками**

байджана по глобальной интеграции. Параллельно ведется работа по совершенствованию законодательства, созданию современной инфраструктуры и формированию благоприятной среды для иностранных инвесторов.

Эксперты подчеркивают, что такие меры не только укрепляют позиции Азербайджана на международной финансовой арене, но и повышают привлекательность внутреннего рынка капитала. Более широкое участие инвесторов создаст спрос на новые финансовые инструменты, усилит ликвидность и ускорит привлечение инвестиций в ключевые отрасли экономики.

«Выход на глобальные рынки капитала - это стратегическая задача, которая позволит Азербайджану стать полноправным игроком на мировой финансовой сцене. Мы создаем систему, в которой интересы государства и инвесторов максимально защищены», - отметил Талех Кязымов.

В ближайшие годы Азербайджан может стать важным финансовым хабом региона, объединяя возможности внутреннего капитала и международных инвестиционных потоков. Ключевыми направлениями останутся развитие инфраструктуры рынка ценных бумаг, укрепление доверия к финансовой системе и активное вовлечение частных инвесторов.

Эксперты сходятся во мнении, что успешная интеграция с мировыми депозитариями и биржами позволит стране не только удерживать активы внутри системы, но и обеспечит стратегическую независимость в управлении финансовыми потоками. Это особенно важно для экономики, ориентированной на развитие нефти, газа, транспорта и высокотехнологичных отраслей.

Азербайджан делает шаг к тому, чтобы его финансовая система стала частью глобальной экосистемы капитала - открытой, безопасной и высокотехнологичной.

С.ГАСЫМЗАДЕ